

欧洲疫情 “第二波”真来了?

全球新冠确诊病例日前突破3000万例。欧洲近日疫情反弹势头猛烈,每周新增确诊病例数据已超过今年3月疫情“峰值”。

尽管就累计确诊病例总数而言,欧洲地区目前仅有西班牙一国仍位列全球前十,但意大利、法国等欧洲国家今年春季曾成为新冠疫情“重灾区”的场景还历历在目,加之有关“第二波”疫情的说法容易牵动敏感神经,本轮疫情反弹格外令人忧心,欧洲股市也为之波动。

欧洲疫情为何反弹?多国专家怎么看?已经积累了一定防疫经验,欧洲正采取哪些措施直面疫情反扑?

疫情反弹三重因素: 休完假+开学了+多聚集

从夏末转入初秋,在休假季结束、开学季到来、各类聚会活动增加多重因素影响下,欧洲新冠疫情反弹加剧。世界卫生组织欧洲区域办事处主任克卢格9月17日说,欧洲每周新增确诊病例数据已超过今年3月欧洲疫情“峰值”,“应为所有人敲响警钟”。

从数据来看,法国等国目前疫情反弹尤为剧烈:

据法国政府网站公布的数据,9月18日,单日新增确诊病例超过1.3万例,刷新法国单日新增纪录;至9月21日,3天内新增确诊病例约3万例,相当于日增一万的节奏。

据世卫组织发布的数据,从9月17日到21日,西班牙新增确诊病例近三万例。

英国政府首席科学顾问帕特里克·瓦兰斯21日警告说,英国目前新冠确诊病例数大概每7天翻一倍,若持续下去,

到了10月中旬单日新增病例可能达到5万例左右。

9月21日,受新冠疫情反弹的恐慌情绪影响,全球各大股市急剧下挫,欧洲三大股市同步大跌。对伦敦可能再次“封城”的担忧引发抛售,伦敦股市当天市值蒸发517亿英镑。

疫情反弹之下,一些欧洲国家已陆续在社交距离、戴口罩、入境、出行、聚会等环节收紧防疫政策。目前来看,与春季疫情高峰时有所不同,本轮限制措施主要针对疫情反弹较重地区,而非全国范围“封城”。

不过,也有政府官员对更大范围限制措施给出“预警”。英国卫生大臣汉考克9月20日说,英国当前正处于新冠疫情的“临界点”,如果民众不遵守疫情防控规定,政府可能在全国范围内实施二度“封城”。

“划重点”: 平稳疫情是当务之急

毕竟已到秋季,眼看疫情反弹猛烈,有关“第二波”疫情的说法在欧洲再度活跃起来。其中,最引发关注的是英国首相鲍里斯·约翰逊日前的表态。他9月18日说,英国出现第二波新冠疫情“不可避免”,政府会考虑是否采取更严格的全国防疫限制措施。

此外,西班牙卫生部应急与预警协调中心主任费尔南多·西蒙日前也称,西班牙疫情“确实正在迎来第二波暴发”。

在记者采访和媒体报道中,一些欧洲卫生官员和学者并未给“第二波”疫情下断言,但强调当务之急还是尽快把疫情平稳下来。

英国华威大学教授安德鲁·伊斯顿认为,英国现有新冠病毒检测能力还不够,难以真正了解病毒对本地社区的影响,也难以分析新冠病毒真正的传播规律。他提醒说,在即将来临的冬季,多种流感病毒又要流行,也会增加识别新冠感染病例和评估病毒传播的难度。

他预计确诊病例数据反弹的情况不会很快结束,唯一能遏制这种上升趋势的办法就是“采取有力疫情防控措施”。

法国免疫学家、新冠疫情科学委员会负责人让-弗朗索瓦·德尔弗雷西8月24日说,自8月初以来,法国新冠确诊感染人数有所增加,疫情反弹加剧主要还是因

为人们没能严格遵守社交距离等防疫措施。

法国卫生部长韦朗9月17日在新闻发布会上说,法国新冠发病率、病毒传播指数R值、病毒检测阳性率等所有指标都在上涨,这意味着法国疫情反弹,但目前病毒传播速度比春季时慢得多。他提醒说,法国年轻群体确诊率增长尤为显著,是这次疫情反弹中值得警惕的趋势。

德国病毒学家、柏林沙里泰大学医院病毒学教授克里斯蒂安·德罗斯滕日前对媒体分析说,德国目前疫情反弹比西班牙、法国和英国等国滞后一点,但不可掉以轻心。

德国卫生部长施潘9月21日说,暑假后返程客流、社交聚会、庆典聚集等是德国目前新冠感染病例快速增加的原因。

对下阶段的防疫措施,他这样“划重点”:

第一,德国部分邻国新冠感染率显著高于德国,德国民众如无必要应避免秋冬假期前往较高风险地区。

第二,应为高风险群体提供特别保护,对养老院等设施的预防性排查等将成为德国秋冬季新冠检测重点之一。

第三,德国计划秋季开设一批地方区域性发热门诊,专供有典型呼吸道症状的病人看病。

对于“第二波”疫情 要警惕 别慌张

其实,今年6月,随着当时一些国家新冠疫情反弹,“第二波”疫情的说法就曾屡屡出现。

世界卫生组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安6月19日曾在例行记者会上说,还没有对“第二波”疫情的准确定义,一些地方新增病例数反弹不一定就意味着“第二波”疫情,有可能只是第一波疫情的“第二个高峰”。

他当时解释说,通常的理解是,第一波疫情的单日新增病例数降到非常低甚至为零,这种情况持续一段时间后,病例数再次大量增加,这才可以算是“第二

波”疫情,通常季节性流感就会有这种变化。“第二个高峰”是指第一波疫情还没有结束,单日新增病例数还没有降到很低,但因为各种防控措施而在相对较低水平上稳定了一段时间,然后随着防控放松等因素疫情反弹。

有关“第二波”疫情之说之所以格外牵动神经,除了因为新冠疫情席卷全球的危害惹人担忧,还有一个因素可能是百年前“西班牙流感”疫情的惨痛教训令人警惕。根据科研机构复盘的病死率曲线,“西班牙流感”的“第二波”疫情“杀伤力”最大。 本版稿件文图均据新华社

9月14日,工作人员在法国巴黎一处新冠病毒检测站为检测者取样。
为提高新冠病毒检测效率,法国卫生部门在巴黎及其周边地区增设20个新冠病毒检测站。